

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander—Año XV.—Número 5.175

Director: DON JOSE ESTRAÑA

Lunes 16 de agosto de 1909

Carlos M. Conachy  
DENTISTA  
Calle de Castelar, número 4

Antonio Alberdi  
MÉDICO ESPECIALISTA  
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer  
CONSULTA DE DIEZ A UNA

AMÓS DE ESCALANTE, 10. 1.º

Balneario de Liérganes

Los catarros crónicos de la nariz, garganta, bronquios y pulmón, los infartos del hígado y los cólicos nefríticos, se curan fácilmente empleando estas aguas; es el único establecimiento de España en su clase que posee los aparatos científicos más perfectos. Pídale la Guía al administrador.

JOSÉ PALACIO

VÍAS URINARIAS  
CIRUGÍA GENERAL  
Consulta de once a una, excepto días festivos. Calle de Burgos (Alameda primera), 1, segundo.

AGUA DE VILAJUIGA

La más rica en LITINA  
Deliciosa para la mesa é insustituible en las enfermedades del ESTÓMAGO, HÍGADO y RÍÑONES, DIABETES, MAL DE PIEDRA, NEURASTENIA, DEBILIDAD, AGOTAMIENTO, ARTRITISMO y GOTA.

Pídesse en todas partes  
Depósito principal: CARLOS SARO

Manuel R. Parets

ABOGADO  
WAD RAS, 1, PRIMERO

UN LIBRO DE ASÚA

El valle de Ruiseñada

Es un hecho cierto, aunque no grato para cuantos miramos con cariño el pasado de esta noble provincia española, que la Historia de la Montaña aún está por escribir.

Murió Assas sin acabar la que tenía en proyecto y que anuncia en su «Crónica» publicada por Rubio y Compañía, en 1867; y falleció asimismo don Amós de Escalante, de quien tanto se esperaba en la materia. Ambos tenían alientos y cultura suficientes para tan patriótica labor, pero quizás les faltó tiempo para llevarla a cabo, y por eso la Montaña espera, y seguirá esperando, á aquel de sus hijos que, poniendo manos á la obra, con elementos para realizarla, tenga la fortuna de verla concluida.

Mientras tanto, personas ilustradas y de buena voluntad, llevadas del amor á la tierra que trabajan sin descanso aportando materiales que puedan ser utilizados en su día por los mismos en obras de mayor empeño ó por quienes acometan aquella empresa; y esta su labor de ahora es no menos plausible, por cuanto sin su concurso no podría llevarse á cabo lo que deseamos.

Uno de esos dignísimos montañeses, de nacimiento ó de corazón, que así trabajan en pro de esta hidalga tierra, «patria de todo linaje», es el señor don Miguel de Asúa y Campos, Licenciado en Derecho y en Ciencias Naturales y correspondiente de la Real Academia de la Historia, quien, llevado de su afición á los estudios históricos, siguiendo los modernos métodos de investigación, que hacen de aquella rama del saber humano una verdadera ciencia, acaba de publicar un libro en extremo interesante, aun para personas que no sean de la Montaña, y que titula «El Valle de Ruiseñada; datos para su Historia. Los Brachos y los Bustamantes»; libro de más de doscientas páginas en cuarto mayor, esmeradamente impreso y cuya valoración se acrecienta con las ilustraciones que le adornan, debidas al lápiz del insigne artista montañés don Tomás Campuzano.

Es Ruiseñada en la actualidad un barrio de Comillas, pero en pasados tiempos tuvo vida y valía propios, de que dan fe las ruinas de sus casas solariegas y los recuerdos que aún se conservan de Brachos y Bustamantes, poderosas familias que allí labraron palacios y ejercieron señorío y emparentaron con los de más linaje de la Montaña.

La descripción de ese valle; los sucesos más principales en él ocurridos; el origen, armas, etimología, estudio genealógico y relación de los individuos que más se distinguieron de las familias Bracho y Bustamante, ocupan, y nada sobra, todo el libro del señor Asúa, y en él aprendemos páginas muy interesantes de la Historia regional montañesa, y por él sabemos que uno de los Brachos sirvió en Italia á las órdenes de Alonso V, rey de Aragón, y siguiendo sus banderas murió frente á

## ROGAD Á DIOS EN CARIDAD

# POR LAS ALMAS DE LOS FALLECIDOS

## EN LA ACTUAL CAMPAÑA DE MARRUECOS

R. I. P.

El excelentísimo señor General gobernador militar de esta plaza, y los jefes, oficiales y tropa de la guarnición,

*RUEGAN á las personas piadosas les encomienden á Dios en sus oraciones, y asistan á la misa de réquiem que en sufragio de sus almas se celebrará hoy, lunes, á las once, en la capilla del cuartel de María Cristina, por cuyos favores quedarán eternamente reconocidos.*

Santander 16 de agosto de 1909.

Aguila, á cuya ciudad tenía puesto sitio, después de ocho horas de recia pelea contra los soldados de doña Juana, reina de Nápoles, aquella versátil mujer que tan fácilmente mudaba de pensamientos y de cariño.

Enlazáronse los Brachos con los Bustamantes de Mercedal, procedentes de la Casa de Quijas, hoy marqueses de Villatorra, y de aquella segunda familia nació don García de Bustamante, secretario universal del despacho de la Reina doña Mariana de Austria, y ministro de la Guerra, en la minoría de Carlos II, quien premió sus leales servicios concediéndole los títulos de marqués del Solar de Mercedal y vizconde de la Torre.

No es posible exponer en los estrechos límites que permite una nota bibliográfica, toda la materia que comprende el libro á que me refiero, y bastará decir que contiene datos importantísimos para la Historia montañesa, algunos de ellos nuevos ó muy poco conocidos hasta aquí.

Su autor merece un aplauso sincero y entusiástico de los hijos de esta provincia, y siguiendo la obra á la palabra, se le tributó leal y de todo corazón, deseando que no deje la pluma para escribir del pasado de la Montaña, con la competencia que acaba de dar pruebas.

B. Rodríguez Parets.

INTERESES LOCALES

## LAS CASAS VIEJAS

Uno de los puntos de mayor importancia, de interés mayor, en orden á la mejora de la población, es el de llevar en el Municipio con rigor absoluto y celo y diligencia á prueba de pruebas, todo cuanto se relaciona con la desaparición de los edificios viejos que están fuera de las líneas de urbanización interrumpiendo la regularidad de calles en que se ha comenzado ya la reforma del plano ó puede comenzarse muy pronto.

Por desgracia, y no es esta una censura caprichosa sino una lamentación cuyo fundamento está á la vista, el exceso de benevolencia, el favoritismo ó lo que haya sido, han venido haciendo hasta ahora en el Ayuntamiento mangas y capirotes en materia de autorizaciones de obras, habiéndose consentido consolidaciones y construcciones de edificios que harán imposible durante mucho tiempo la regularización de vías principalísimas. Hace muy pocos días aún, cierto señor propietario se nos quejaba, instándonos á que EL CANTÁBRICO se ocupase de ello, de que en una calle muy céntrica que el Municipio ha empezado á reformar gastando en ella bastante dinero, se ha autorizado una reparación, al parecer muy insignificante, con la cual se ha reforzado durante algunos años más la vida de una casucha vieja que debe ser explotada; como si dijéramos se ha consentido, por descaído ó por favor, que lo que el Ayuntamiento podía pagar con poco tenga que pagarlo, indudablemente, á muy buen precio, cuando llegue el caso. Así al menos opinaba el

propietario á que estudias, á quien no hemos podido complacer denunciando el caso con pelos y señales, por lo desagradable que resulta siempre el papel de denunciador y máxime cuando es necesario aceptarlo por haber personas que por sus cargos ó por sus representaciones son las indicadas para recoger y formular esas y otras denuncias que nos traen tan frecuentemente á los periódicos. Pero el hecho es cierto y sin señalarlo con detalles se puede hacer de él referencia para que le tengan en cuenta quienes pueden conocer y resolver casos semejantes.

Si se quiere que la ciudad mejore verdaderamente, es indispensable que se encaminen de modo decidido y riguroso la acción municipal á hacer desaparecer todas las casas viejas que ocupan ahora, en todo ó en parte, alineaciones precisas de calles comenzadas ó en proyecto. La vergüenza de ciertas concesiones, si se siguiera repligiendo, imposibilitaría para siempre toda obra seria en materia de reforma de vías públicas. En cambio, bastará que el Ayuntamiento manifieste un criterio rigurosamente severo, inflexible siempre, en cuanto con las obras y mejoras de casas viejas se relacione, para que muchas de ellas se le ofrezcan espontáneamente por sus dueños, facilitando en pocos años la realización de los principales proyectos que puedan hacerse de reforma y ensanche de calles céntricas.

## Carta abierta

Mi querido director: En la mesa de un café escribo estas versos que son de rípios un horror. Después de bien regalarme, con espléndido que alabo, lo notifico que acabo á la Concha de arrojarle, á esta playa veraniega y que á mí me agrada tanto, que es el placer y el encanto del forastero que llega. Muy junto de las casetas donde acuden los bañistas le digo que hay unas vistas y se ven una silueta que vuelva loco al instante, sin admitir excepción á cualquiera. *Habrón* de lo femenino amante. Aquí se ven chicas buenas, pero buenas... por que si simpaticísimas y bien rubias ó bien morenas. Ayer, al atardecer, blanca, melidada y graciosa, una pavorosa hermosa, de una chica llegaba por, y juró, que una verdad la cosa me parecío; desde entonces sufro yo por aquella *extremidad* Prescindiendo de algún tío con barriga de tonel que al baño se va con el bañero, muerto de frío, y de alguna suera fea, rabiosa y encantada, cuya muerte despidada el pobre yerno desea, aquí se ven unas vistas y unas hembras... hasta allí, que quisieran para sí los pintores modernistas. Cuando una rubia va al baño por la sábana velada, ó sale de él, refrescada, una moza... de buen año, soñando con sus abricos más de cuatro *tiburones* hacen, llenos de ilusiones, de sus ojos dos canchiles. Después al anochecer nadie deja de pasear, oyendo en el *bulevar* un *cochelo*... que hay que ver, y más de un mozo prendida siente su alma de... *güicho*

por unas guedejas... ó alguna media calada. En fin, que estoy muy contento de este pueblo al goce fiel, por que, sin duda, esto es el *desorchotapamiento*. Esto de día y de noche está en un bullicio eterno, y si esto es ir al infierno es ir al infierno en coche, y más allá de que aun al sitio del dolor es siempre mucho mejor el ir en coche que á pie. Yo, que nunca fui tenorio, me voy muy pronto á animar y he empezado á camelar á una señora de Oriz; como mi cariño es y á conquistármela voy, ayer le dije que soy descendiente de un marqués, la he acompañado hasta el baño y con ella estuve allí; ¡no sé qué será de mí cuando ella sepa del engaño! Y por ver si mi alma atrapa su cariño que soñé, esta tarde me compré un sombrero jipi-japa, aunque en verdad, lo peor es que para eso compré... he tenido que empujar las botas... y el interior. Esto no me importa á mí y mi proceder alabo; ¡cuántos hay, que al fin y al cabo, pretenden lucirse así!

Cecilio Benítez.

San Sebastián, agosto.

Para EL CANTÁBRICO

## Por la Isla de Cuba

Tras mí dejo la ciudad de Cienfuegos, llevándome la impresión de una cariñosa despedida. Sin regateos hallé cumplidos y brazos cariñosos que me estrecharon con fraternal franqueza. La intelectual me hizo honor inmerecido; y corriendo febrilmente campo a traviesa, las frases halagüeñas y deseos de retorno en la prensa local. ¿Cómo sustraerme al agradecimiento? Sean prueba del paso de mis compañeros y amigos, por mi mente, estas líneas.

Dejo en Cienfuegos rumor de risas, alborozo. Parece mansión familiar donde accedió algo agradable. Y es así en efecto.

Es la época de las fiestas, y hace tres días fue nombrada reina de ellas una linda obrera cangüense, Hortensia Cabrera, celestial triguera de tez aterciopelada y ojos morunos. ¡Cuán bien sienta la corona en sus sienes!

Seguida de sus damas de honor (como ella virtuosas reinas del trabajo) y de su corte de galantes admiradores, preside los festejos alegrándolos con sus sonrisas, que prodiga incansable.

¡Pobre reina de unas horas! Sól felices, bella reina y damitas de honor de refinado arriqueño, y no olvidéis el cetro de oro macedo y la corona de rosas que dejasteis sobre vuestras mesas de labor. La silla que os espera junto á ella, es vuestro más preciado trono. Ocupadle.

Ya estoy de nuevo en la Habana, donde pasaré algunos días. Como es natural, el tema de todas las conversaciones es el asunto de Marruecos. El entusiasmo patriótico crece como río cuyos afluentes se multiplican de pronto. La Prensa no se da reposo publicando cablegramas, ni el público leyendo los.

El Mundo y La Discusión anunciaron con letras como de cartón de fachada, la derrota de los españoles, llevando á los áni-

mos grande consternación. Al día siguiente de la aparición del *canard* rectificaron, no sin que antes les cayera encima un chaparrón de frases propinado por los diarios españoles.

Mas sólo fue ráfaga fugaz ya perdida. Yo no culpo al periodista que recibe una noticia y la da á luz; si hay en él algún defecto, es el de exceso de credulidad, el culpable es la agencia, ese cúmulo de cínicos estafadores que en New York se congregan, y sin escrupulo alguno dan noticias, ó abultadas ó que no existieron, si se excita la curiosidad con ellas y se cobra, por lo tanto. Pero ya los hemos conocido hace tiempo, y sólo consiguen engañar al que no conoce sus marítimas. Aquí ya los *venos venir* de lejos. Resulta tan agradable para ellos una derrota española. Lo extraño es que ya no nos conozcan. Y para hacer memoria, podrían consultar con el Coney.

Pero dejémoslos, que demasiado honor los hicieron trayéndolos á nuestras mentes.

Mi querido amigo Andrés Alonso propuso á la prensa local la organización de una fiesta cuyos beneficios se destinarían á socorrer á las ceposas ó hijos de los reservistas llamados á filas.

La idea, como hermosa que es, fue bien acogida, y ténesse por seguro que se hará algo, mas sus productos no tienen aún destino fijo. Se trata de organizar un batallón que se denominará de Vara del Rey (si se lleva á cabo) y pudieran necesitarse para el equi...

Alistados para formar parte están varios jefes y oficiales del ejército español y buen número de individuos.

Me dice el valiente compatriota, incansable defensor de las causas españolas, señor Novo, director de *El Diario Español*, que se ha comunicado al Gobierno el deseo de los españoles residentes en Cuba, de formar un batallón voluntario para ir á pelear á Africa.

Como en estos momentos de expectación cualquier idea, conjetura ó cargo se perdería en el vaho por falta de atención, y por otra parte, como no son oportunos para ello, me abstengo de comentar el hecho de que los *españoles expatriados quieren formar un batallón para luchar por el honor de su patria*. Es decir, que nosotros al salir de España no huifamos del servicio, puesto que al ser necesarios, á prestar nuestro concurso nos disponemos.

El asunto, como se podrá observar, es de trascendencia, y por el momento nos conformaremos con llamar la atención y apuntarle para la ocasión en que otros ruidos no apaguen nuestra voz.

Joaquín Aristiguetta.  
Habana 7-909.

## La semana de regatas

La internacional de hoy

Esta tarde, á las tres y media, tendrá lugar la primera de las regatas, internacional, para Yates de la «Sonderklasse». En esta regata se correrá la «Copa Santander», donativo de don Victoriano L. Dóriga, siendo el recorrido de nueve millas y la salida volante.

Se adjudicarán los siguientes premios:

El de honor: La «Copa de Santander», diploma y 2.000 pesetas.

Primer premio: 1.000 pesetas.

Segundo ídem: 800 ídem.

Tercero ídem: 600 ídem.

Cuarto ídem: 400 ídem.

Quinto ídem: 200 ídem.

## MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

14 de agosto de 1909.

A deshora, salen gritando unos cuantos energúmenos:—«La Correspondencia Militar, con el último combate de Melilla! El público les arrebató las ejemplares de la mano; yo compro uno oliéndome el timo, y, en efecto, el marcial diario sólo trae lo que todos hemos leído por la mañana en los grandes rotativos.

No tiene culpa de este abuso la Redacción del colega, sino esos ganosos de vendedores indignos de compararse con aquellos ganosos del Capitolio que dieron la alarma y salvaron á Roma. ¡Cómo se explota el dolor de la nación! ¡Cómo se trafica con la guerra! La frase de Vadillo: «Vivimos en tiempo de merodeo», puede aplicarse justamente á muchos señores de los que usamos para andar por casa.

Hay quien regala cuatro viñetas á nuestros soldados y consiga que toda la Prensa española le haga un reclamo gratis, circulándole por teléfono, telégrafo, cable submarino, y radiográficamente. ¡Cuidado que es especular!

Yo compré La Correspondencia supradicha, aun estando casi seguro de que me distraían los cinco céntimos en balde; si hubiese habido batalla, me lo habría dicho el corazón. Porque yo soy de esos seres raros que sienten la impresión de un suceso anticipadamente; un profeta, y no me alabo; son cosas de los nervios.

Cuando la pérdida de las colonias, me puse á morir, y eso que la catástrofe no había llegado todavía á conocimiento de Santos Guzmán. Antes de que los alemanes nos destruyeran las Carolinas, sentí un ardor extraño en el pecho; y cuando nos las compraron por tres ochavos, antes también, por supuesto, se apoderó de mí una laxitud extrema. Yo no tendría precio en clase de adivino, para servir á Maura. No sabe lo que se pierde ese buen señor.

Voy á lanzar una profecía «coram populo» y sin recompensa alguna. No se trata de la guerra; el final está descontentado hasta por los niños de Madrid; siempre vencen los cristianos á los moros en los combates que aquí traban los pequeños... Pasemos á otro punto. No aludo tampoco á la tragedia de Barcelona y sus consecuencias; el orden está asegurado en aquella región y en todas las regiones; es una verdad palmaria que ven los mismos topes. No; me refiero á la Gran Vía, y afirmo categóricamente que se hará. ¿Cuándo? Eso es demasiado pedir. Ningún profeta, ninguna pitonisa, ningún oráculo limita el tiempo en sus producciones; basta con la afirmación escueta, y de la prueba se encargan los siglos...

Pero conste que el Ayuntamiento ha hecho cuestión errada la apertura de la Gran Vía, y que Dorado, el que transformó en un capitulo ideal á Madrid en una ciudad de ensueño, más hermosa que Berlín, más insignificante que Lutecia y más populosa que Londres, apoya entusiastamente el proyecto del señor Alcalde.

Por dinero ¿quién se apura? ¿No se trata de una reforma capital para la capital? Pues no faltarán capitales, aquellos que se negaron á las empresas extranjeras por patriotismo, y cómo no hemos de sacrificar un miserable puñado de millones en aras de una empresa tan patriótica!

Ya se sabe que hay quien está dispuesto á depositar una fianza provisional de quinientos mil pesetas. ¡Provisional! Yo, para mí, consideraría esa cantidad, como definitiva. Y no me vería constreñido á caminar por una vía estrecha, como un ferrocarril de segundo ó tercer orden, á la escasa velocidad que permite la censura. Creed que me ahogo en esta última etapa del Gobierno conservador. Ya veis cómo retuerzo los asuntos, á semejanza de los que se están ahogando físicamente, cuando retuercon con sus crispados dedos la ropa que se halla á su alcance. Si es verdad que van á caer Maura y Llaerza, caigan lo antes posible, pues en caso contrario no respondo de mí.

Mi pensamiento, al comenzar esta crónica, era zurrar literariamente á unos poetas chirles y famosos; pero como hacen el caldo gordo á la reacción, entonteciendo al público, no me atrevo. Yo sé que la posteridad tendrá, para muchos siglos, laurel que echar en el estofado con las coronas de esos vates; y esto me consuela.

De todo lo publicado en verso estos días, me gusta la siguiente copla, compuesta por un cabo de los que han ido á la campaña: «Por defender á mi patria, á mí madre abandoné. ¡Qué pena pasa el que tiene dos madres que defender!» Sentida y espontánea y hermosa, como el alma del pueblo. Pero el alma de esa copla, perdóneme el colega, no desprende el perfume que al trasladarla á sus columnas ha sentido en la pituitaria La Correspondencia Militar. Es... «piel de España», y no vale confundirlo con «papel de Armonía».

Argos.

PARA «EL CANTÁBRICO»

## INFORMACIÓN DE CASTILLA

Nublados

Apenas había firmado mi anterior información para ese diario, y en ella me vanagloriaba de haber visto durante todo el verano, con gran satisfacción mía y de los agricultores, el cielo despejado y sin ningún síntoma de nublado, cuando llegan á mi noticias de desastres causados por los nublados en diversos pueblos, donde los desgracias han sido importantes; la alegría

Argos.

desaparece de los rostros castellanos y se impregnan de intranquilidad y desasosiego...

Cuchufletas científicas

El trigo y sus harinas.—Valor alimenticio del pan y superioridad sobre los demás alimentos...

Desde la morena diosa Ysis, a la cual atribuyeron los egipcios la gloria de haber inventado el trigo...

Por eso resuena durante las cosechas... ó debiera resonar, el canto de los segadores: unos hoy y otros mañana...

Totalizando estas cosechas, hallamos que, durante el año 1938, la producción mundial ha sido de 1.160 millones de hectolitros de trigo...

Sin embargo, durante los últimos años han puesto algunos en duda las virtudes y excelencias del pan...

Bien mirado el asunto, el pan continúa siendo el mejor producto como base de la alimentación humana...

Por otra parte, está fuera de duda que no hay alimento más barato que el pan. Si le comparamos con los demás productos alimenticios...

Tiene, pues, el pan bien ganada la excelente reputación de que goza: se come y digieren dos kilos de pan con mayor facilidad que de 10 á 12 kilos de patatas...

Pero el más común de todos los fraudes está en darnos agua por pan, hidratando escandalosamente la masa...

Pasando á su preparación, debemos confesar que la panificación moderna y el haber sido sustituidas las antiguas ruedas molineras de piedra...

Al trabajar los panaderos medio desnudos, sudando y soplando en espacios generalmente reducidos y no muy limpios...

Debemos, por lo tanto, desear todos que el amasado del pan se practique mecánicamente, como ya se hace en las grandes panaderías...

Esperemos ahora que el flamante siglo XX realizará en este sentido todos los progresos necesarios.

Paris, julio 1939. J. Rocillo.

Bibliografía

Acaba de publicarse un interesante libro titulado La motocicleta y sus mecanismos...

superiores conocimientos de carácter técnico se interesan por los progresos de los modernos medios de locomoción...

La referida obra, que lleva un prólogo del Ilustrado Ingeniero y Catedrático de la Escuela Superior de Industrias de Madrid...

El libro en cuestión forma un tomo de 136 páginas, ilustrado con 57 grabados...

DE PESAGUERO

Higiene, higienel

Orgullosos debemos sentirnos los montañeses teniendo al frente del Gobierno de la provincia un Gobernador de los primeros higienistas de España...

El Boletín Oficial correspondiente al día 10 del mes próximo pasado, publica una importante circular del señor Gobernador...

Tres mal llamadas fuentes hay en este pueblo. Una, está convertida en indecente charca donde como en los pozos de las otras dos...

En las otras dos se puede coger agua, aunque ésta no sea potable y la beba todo el que tiene vez y aún cuando por sus caños se paseen sajos y culebras...

A la otra llegó, aún no hace un año, una mujer á buscar un cántaro de agua, colocó su cachorro y observó que no manaba...

¡Qué vergüenza, qué abandono, qué asco! Si el señor Gobernador viese las fuentes de este pueblo, seguro estoy de que no tardaba 24 horas en ordenar enérgicamente la higienización...

Gracias que yo la poca agua que consumo la bebo del río, que sino (aunque sólo fuera de asco) fácilmente se quedaba luego EL CANTÁBRICO sin el más humilde de sus corresponsales...

Leopoldo de Hoyos.

DE SANTONA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Una desgracia.—Toros.—Asociación de Caridad. Desde la ventana de un segundo piso de la calle del General Salinas tuvo la desgracia esta mañana de caer una niña de nueve años de edad...

A pesar del mal tiempo que ha reinado toda la tarde, se han lidiado dos novillos de la ganadería de Paulino Lavín...

En el Asilo del Sagrado Corazón de Jesús se ha servido hoy una comida á los pobres de esta localidad...

Santona 15-8-39.

Por las víctimas de la guerra

Señoras que componen la Junta encargada de allegar recursos para la Cruz Roja, heridos y muertos en campaña y familias de reservistas...

Secretaría: señora doña Javiera Javaloyes de Chámpuli. Tesorera: señora doña Manuela Saro de Ordóñez. Vocales: señoras doña María de la Colina...

Suscripción

Table with columns: Donativos que ha recibido la Junta, Pesetas. Includes names like Excelentísima señora doña Constantina Gamazo de Maura...

(Se continuará)

Funerales

En la capilla del cuartel de María Cristina se celebrarán hoy solemnes funerales por el eterno descanso de las víctimas de la guerra de Marruecos...

Gran Circo Alegria

El Gran Circo Alegria anuncia para esta noche una de las más hermosas funciones de su última semana, á beneficio del público. Este beneficio se hará efectivo en la forma siguiente...

Gran Circo Alegria

Al portador de este VALE se le facilitará una localidad ó entrada general á la mitad de su precio ordinario. La Empresa. Santander 16 de agosto de 1939.

Gran Casino del Sardinero

Para hoy, lunes, festividad de San Roque, á las nueve y media de la noche, concierto extraordinario, por el notable sexteto que dirige el maestro don Manuel Calvo...

PRIMERA PARTE 1.ª Overtura de «Salmirams».—Rossini. 2.ª «Les Bergers Saimir», air de danse de Louis XV.—Grieg.

SEGUNDA PARTE 1.ª «Borda de Marne», valse.—Peiffer. 2.ª «Bóirrés d'artistes», quadrille.—Faubert. 3.ª Gran coñillon «Blanco y Negro».

El impuesto del timbre á cargo del público. Nota.—Habrá servicio de tranvía á la terminación del concierto.

COLOMBIA

Chocolate, helados, refrescos. Abierto hasta la salida del coñillon.—MUELLE, 21.

Denuncias y sucesos

Ayer, á las once y media de la mañana, chocaron en Bocado el tranvía número 4 y el carro de una panadería de la calle de San Fernando...

En la Casa de Socorro se curaron ayer: Prudencio Cruz, de 17 años, que en su casa con un engrane de una máquina, se causó una herida avulsiva con pérdida de la uña...

Nos dicen que ayer, á las cinco de la mañana, se estaba bañando en los arroyos de Maliano, una mujer en compañía de una hormiga y dos niños...

Para evitar estos accidentes, que por desgracia ocurren con mucha frecuencia, debería ponerse una guarda en aquel sitio.

Restaurant EL CANTÁBRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán Cortés 9. SANTIANDER. Las importantes reformas introducidas recientemente en el local de este antiguo acreditado Restaurant unidas á sus excelentes y esmerado servicio...

Doctor Estraña Enfermedades de los niños y partos. PAZ, 2.º



Vicente Aguinaco Oculista. CONSULTA, DE 11 Á 1.—BLANCA, 40. BILLETES DE NAVIDAD

Roleros de niño y señorita, á 10 pesetas; de oro de ley, 18 quilates; á 35; relojes de caballero, desde 8 pesetas...

Gran Hotel Restaurant Labadie

Blanca, 16, Santander. Teléfono, 101. El más moderno y elegante, con 150 cubiertos. Almuerzos, á 3'50 pesetas...

Automóviles nuevos y usados

Se venden á plazos. Para informes dirigirse á esta Administración. BIBLIOTECA MUNICIPAL HORAS DE SERVICIO AL PÚBLICO desde 1.º de julio

Sillas de los paseos públicos

Se alquilan para toda clase de espectáculos y reuniones. Cuesta del Hospital, número 12, 3.º

Ocasión—Automóvil

Se vende barato uno de 14 H.P., Gregoire, doble fachón, con accesorios y en muy buen estado. Razón y pruebas fundición de Rovira, Alameda Segunda.

No más calvos

Loción capilar antiséptica del Doctor Slaikonsvitov. Precio del frasco, 5 pesetas. Pídanse en la Droguería de Pérez de Molino y Compañía.

Guarnicionería del Puente

Efectos de viaje y piel. Depósito: Bañes de mimbres, cajas vienesas y de camarote, maletas inglesas, cabás, estuches de aso, portapiés, monederos de señora, carteras y tarjeteros, petacas, pitilleras y boquillas de ámbar.

Federación local

El Comité directivo se reunirá en el Centro Obrero, hoy lunes, á las ocho y media de la noche.

Cédulas personales

La Alcaldía ha acordado conceder un plazo hasta el 15 de septiembre próximo para proveer de las cédulas personales, pudiendo el público, hasta esa fecha, pasar á recogerlas al negociado de arbitrios del Ayuntamiento.

Rasgo generoso

La ilustre literata señora Pardo Bazán, á la que se la va á levantar una estatua en Coruña, por suscripción popular, ha escrito al presidente de la Junta gestora...

Música

Programa de las piezas que ejecutará la banda del regimiento de Valencia, de seis á ocho, en la terraza del Sardinero...

Fuegos artificiales

La sesión de fuegos artificiales anunciada para anoche en el Sardinero y que se suspendió por causa de la lluvia, se celebrará hoy, después de la sesión de cinematógrafo público, que empezará á las nueve en punto de la noche.

Resumen

Poca fortuna en la organización por la empresa. Bien el presidente mandando que se vortificara la corrida. Lo demás...

Los demás...

Ni una parole plus. Salvo uno que vestía hoja seca y oro, los demás... fustigables. El picador Charpita expansivo como siempre...

Resumen

Poca fortuna en la organización por la empresa. Bien el presidente mandando que se vortificara la corrida. Lo demás...

Los demás...

Ni una parole plus. Salvo uno que vestía hoja seca y oro, los demás... fustigables. El picador Charpita expansivo como siempre...

Resumen

Poca fortuna en la organización por la empresa. Bien el presidente mandando que se vortificara la corrida. Lo demás...

Los demás...

Ni una parole plus. Salvo uno que vestía hoja seca y oro, los demás... fustigables. El picador Charpita expansivo como siempre...

Resumen

Poca fortuna en la organización por la empresa. Bien el presidente mandando que se vortificara la corrida. Lo demás...

Los demás...

Ni una parole plus. Salvo uno que vestía hoja seca y oro, los demás... fustigables. El picador Charpita expansivo como siempre...

dornos semanales de 64 páginas y al precio de 20 céntimos; estas condiciones son ventajosas...

Agua de Solares y la temperatura de emergencia es un signo indudable de su esterilidad bacteriológica.

Hotel restaurant EL CUARTELLLO

DE ELIZALDE Y MUÑOZ (NUEVOS DUEÑOS) Puente, 20 y Ruameron, 2 y 4 TELÉFONO, 128

Cocina francesa y española: Servicio á la carta. Cubiertos, de 2'50 en adelante. Hospedaje completo, desde 5 á 8 pesetas. Plato del día: Patas de cerdo á la catalana.

Bolsas

MADRID

Table with columns: Interior, Exterior, etc. and rows for various market items and prices.

BARCELONA

Table with columns: Interior, Exterior, etc. and rows for various market items and prices.

PARIS

Table with columns: Interior, Exterior, etc. and rows for various market items and prices.

LA GRAN BRETAÑA

Grandes almacenes decimas, muebles y tapicería DE Vda. é hijos de Manuel Mata

Exposición permanente de juguetes de alcega, comederos, sala, gabinetes, despertadores, etc.

Múltiples modelos de decoración y tapicerías. Formas nuevas de presuponibles de toda clase de habitaciones.

Ventas al contado y á plazos. Precios sin competencia. El mismo con el mueble de gran lujo como en los más económicos.

Buena inversión de dinero. Se vende en esta población, que produce un 5 por 100 líquido. Para informes dirigirse á esta Administración.

ESPECTACULOS

SALÓN PRADERA.—Cinematógrafo y valetelón. A las 6'30.—Cinematógrafo y trío Larrosa. A las 7'30.—Cinematógrafo y debut de Lola Felicitas.

A las 8'30.—Cinematógrafo y El Mocheleto. A las 9'30.—Cinematógrafo y Sanz. A las 10'30.—Sección completa, tomando parte todas las atracciones.

Nota.—En vista de la festividad del día, y al haberla mal tiempo, se celebrará sesión á las cinco y media.

CIRCO ALBERTA.—A las nueve y media de la noche, función popular á beneficio del público. Últimas representaciones de El Carnaval sobre el hielo.

PABELLÓN NARBÓN.—(Situado en el balneario de Penca).—Sesiones continuas hasta las once de la noche. A las 7.—«El audaz don Juan Tenorio». A las 8.—«El rapto de Proserpina». En todas las sesiones, notables vistas de cinematógrafo.

MATERIALES DE CONSTRUCCION DE TODAS CLASES

Joaquín Madrazo

REINOSA  
Apuntes de verano

Miscelánea.  
En estas notas, en que se habla de todo un poco, puedo hablar desde el pintoresco espectáculo que nos dieron ayer en la Plaza unos hombres y mujeres, gente de la farándula, cómicos de la legua...

Esta verbena ha de ser, sin duda alguna, la más distinguida y brillante fiesta estival de este año. Cuando sea un hecho me ocuparé de ella con más detenimiento. Por hoy, vaya mi enhorabuena a las bellas iniciadoras.

De la Farándula  
En una noche serena, hermosa, sin neblanas, con ambiente diáfano, suena estridente un cornetín escandaloso. Y una multitud de niños ríen entusiasmados. Un joven, hércules, fuerte, hace trabajos arriesgadísimos en el trapecio.

Y yo he dicho mentalmente horribles palabras al ver su vida en peligro, puesto que no había malla. Hay un silencio... Un hombre y una mujer, vestida de negro, avanzan al fondo del círculo formado por la gente...

Es una anécdota de Eduardo VII de Inglaterra, que cuenta Le Cri de Paris y que da a conocer uno de los rasgos más salientes del carácter de aquel monarca. «El rey de Inglaterra (dice) lleno de indignación para todo aquello que con su dignidad real se relaciona, no suele perdonar lo que hiera en lo más mínimo su susceptibilidad como hombre. Numerosas bellas han aprendido esto a sus expensas.

Hace poco tiempo, en una tertulia ó venta de caridad, organizada en Londres, el Rey paseó por las diversas salas, haciendo importantes y diferentes compras. Se detuvo para tomar una copa de champaña delante de un buffet, al frente del cual se encontraba la condesa Margarita de X..., hermosa mujer que en otro tiempo había sido muy del agrado de Eduardo. Con aire indiferente y cumplido, sin dar muestras de reconocerla, formuló el rey esta pregunta, dirigiéndose a la vendedora: «¿Qué cuesta la copa de champaña?»

«Un soberano», sire—contestó la condesa.

«Es poco...» replicó el monarca. La bella sonrió, y antes de entregarle la copa que la camarera acababa de llenar, la tocó con sus labios y dijo: «Ahora cuesta cinco soberanos». El Rey rehusó la copa y exclamó gravemente: «Está bien, vaciada. Tomad diez soberanos... y llenadme otra copa. El periódico no dice cómo se quedará la condesa, pero es de suponer: frappee.

Alejandro Dumas (padre) no incluyó en sus Impresiones de viaje por Italia este viejo cuentecillo siciliano. Y es lástima, porque lo hubiera contado muy bien.

En esa Isla famosa, perpetuamente amenazada por el puntapié de la bota peninsular, vivía un tal Gaetano, que al mes de casado quiso averiguar hasta donde llegaba la discreción de su mujer.

Al efecto, un día se encerró con ella en una habitación, tomó cariñosamente sus manos y le dijo en voz baja y tono confidencial: «Mia carina, me acusó de haberte ocultado un secreto... un grave secreto que guardo desde niño, y que si se divulgara me pondría en el más espantoso ridículo.

«¿Qué es?—preguntó ella. —Cosa es que... si se supiese, me obligaría a huir lejos de aquí y ocultar mi bochorno en algún solitario paraje... —Pero ¿qué es? ¿qué es?—insinuó la esposa llena de curiosidad. —Es... lo que te parecerá un absurdo, a pesar de que ¡pobre de mí! nada hay más cierto, por desgracia. —¿Acabarás de una vez, hombre?—dijo ella dando pataditas de impaciencia. —¿Me prometes guardar el secreto? —Te lo prometo.

que habitaba humilde gente, de escalera tan escasa como sobrada de ambiente. Y me sirvió la comida, oyendo elogios y flores, la muchacha más garrida de aquellos alrededores. Aquel rostro enantador me hizo exclamar medio loco: «¡Este no es lo que el doctor me aconsejaba hace poco!

LA VIDA EN EL EXTRANJERO

REY Y HOMBRE

Es una anécdota de Eduardo VII de Inglaterra, que cuenta Le Cri de Paris y que da a conocer uno de los rasgos más salientes del carácter de aquel monarca. «El rey de Inglaterra (dice) lleno de indignación para todo aquello que con su dignidad real se relaciona, no suele perdonar lo que hiera en lo más mínimo su susceptibilidad como hombre. Numerosas bellas han aprendido esto a sus expensas.

Hace poco tiempo, en una tertulia ó venta de caridad, organizada en Londres, el Rey paseó por las diversas salas, haciendo importantes y diferentes compras. Se detuvo para tomar una copa de champaña delante de un buffet, al frente del cual se encontraba la condesa Margarita de X..., hermosa mujer que en otro tiempo había sido muy del agrado de Eduardo. Con aire indiferente y cumplido, sin dar muestras de reconocerla, formuló el rey esta pregunta, dirigiéndose a la vendedora: «¿Qué cuesta la copa de champaña?»

«Un soberano», sire—contestó la condesa.

«Es poco...» replicó el monarca. La bella sonrió, y antes de entregarle la copa que la camarera acababa de llenar, la tocó con sus labios y dijo: «Ahora cuesta cinco soberanos». El Rey rehusó la copa y exclamó gravemente: «Está bien, vaciada. Tomad diez soberanos... y llenadme otra copa. El periódico no dice cómo se quedará la condesa, pero es de suponer: frappee.

Alejandro Dumas (padre) no incluyó en sus Impresiones de viaje por Italia este viejo cuentecillo siciliano. Y es lástima, porque lo hubiera contado muy bien.

En esa Isla famosa, perpetuamente amenazada por el puntapié de la bota peninsular, vivía un tal Gaetano, que al mes de casado quiso averiguar hasta donde llegaba la discreción de su mujer.

Al efecto, un día se encerró con ella en una habitación, tomó cariñosamente sus manos y le dijo en voz baja y tono confidencial: «Mia carina, me acusó de haberte ocultado un secreto... un grave secreto que guardo desde niño, y que si se divulgara me pondría en el más espantoso ridículo.

«¿Qué es?—preguntó ella. —Cosa es que... si se supiese, me obligaría a huir lejos de aquí y ocultar mi bochorno en algún solitario paraje... —Pero ¿qué es? ¿qué es?—insinuó la esposa llena de curiosidad. —Es... lo que te parecerá un absurdo, a pesar de que ¡pobre de mí! nada hay más cierto, por desgracia. —¿Acabarás de una vez, hombre?—dijo ella dando pataditas de impaciencia. —¿Me prometes guardar el secreto? —Te lo prometo.

SASTRERIA LA BATALLA 4-ATARAZANAS-4

Presenta siempre las últimas novedades en pañería; los modelos de sus Ropas son esmeradamente confeccionados y es sin disputa la casa que más barato vende.—Pidase el Catálogo general ilustrado.

Table with 3 columns: ROPAS HECHAS PARA CABALLEROS, ROPAS CONFECCIONADAS A MEDIDA, ROPAS HECHAS PARA NIÑOS. Lists various clothing items and their prices in pesetas.

Camisería, Corbatas, Paraguas, Géneros de punto, Sábanas, Forrería de varias clases é infinidad de artículos á precios baratísimos. No confundirse 4, ATARAZANAS, 4, al lado de la Ferretería de D. G. de la Cagiga

«¿Me lo juras? —Te lo juro. —Pues bien, has de saber que soy... como las gallinas. —¿Como las gallinas...? —Sí; que mi naturaleza es... gallinaca. —No comprendo palabra de lo que dices. —Fíjate bien, y admírate: ¿No ponen huevos las gallinas? —Sí. —Pues yo también... Todos los días pongo un huevo. —¿Santa Madona! Pero eso es imposible... —Ya contaba con tu incredulidad, pero desgraciadamente es cierto. —¿Dios mío! —No te asustes, porque... aparte de ese fenómeno, que apenas me produce molestias, gozo de buena salud. Ahora, sí; lo que vuelvo á encargarte es que a nadie reveles este secreto. —¿Cómo puedes temer que te venda tu mujerita? Pero quisiera presenciar el fenómeno... —¡No, no! Me moriría de vergüenza... Séate suficiente la confianza que en ti pongo, y no se vuelva á hablar del asunto. Con estas palabras dio fin la conferencia. Hay que decir, en honor de la mujer de Gaetano, que tan extraña revelación no disminuyó en un ápice el cariño que tenía á su esposo. Y así fueron pasando días sin que él observara en el pueblo síntomas ó indicios de que se hubiese divulgado la estupenda noticia. Un día se apeó á la puerta de su casa un caballero de la corte, correo-gabinete de S. M., que venía en busca de Gaetano para llevarlo á Palermo, pues el Monarca estaba á la sazón en la capital de la isla. Asombrado se quedó nuestro hombre al saber que el Rey quería hablarle; pero como á él le tocaba solo obedecer sin chistar (que no eran constitucionales aquellos tiempos), tuvo que seguir al palaciegó, y fue recibido inmediatamente por el Rey. —Te he hecho llamar—le dijo—porque corre por la isla un rumor que quiero ver confirmado ó desmentido por ti de un modo categórico. —Señor, estoy á las órdenes de vuestra majestad. —¿Es cierto que todos los días pones cien huevos de gallina? —¿Cómo, señor! ¿Será posible que tal patraña haya llegado hasta los oídos de V. M.? —Tan posible es que sólo para oírlo de tus propios labios te he mandado venir. Así, pues, dime lo que hay de cierto, ó cómo sospechas que haya podido inventarse un disparate de tanto bulto. —Señor, todo ello fue invención mía... Quise averiguar los puntos que calza mi esposa en materia de discreción, y la hice creer esa mentira, encargándole el mayor secreto. No ha sido inútil el ensayo, pues he aprendido dos cosas: la primera, que no debo fiarme ni de mi propia mujer, cuando quiera tener algo secreto; y segunda, que de boca en boca se exageran y aumentan enormemente las noticias... —¿Por qué dices eso? —Porque yo aseguré á mi esposa que pongo un huevo cada día, y ahora, al cabo de un mes, me dice vuestra majestad que ciento. —¡Hombre, sí! Tienes razón, todos abultamos algo lo que oímos. A mí me habían dicho que ponías diariamente noventa y nueve huevos, y ya... por uno más... ¡qué diablo! te dije ciento. Ramiro Blanco.

Automóviles  
FIAT, BERLIET, DELAUNAY-BELLEVILLE, PANHARD, RENAULT, DIÓN BOUTON, COBRON-BRILLIE, DIATTO-CLEMENT, LA HISPANO-SUIZA, PICCART-PICTET y la marca alemana tan renombrada OPEL  
Turismo, ómnibus, camiones, coches de población y canoas automóbiles NEUMATICOS VICTORIA.  
Para presupuestos y referencias dirigirse á MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA, Compañía, 3, Santander.

Se venden baratos 20 bocoyes bien en vinados de blanco. En esta Administración informarán.

LANERIA Y COLCHONERIA  
DE PEDRO CUESTA  
Calle Becedo, número 11  
Precio fijo.—Teléfono, 109  
Precios sin competencia en igualdad de condiciones LANAS BLANCAS, á 25 pesetas los onces y medio kilos. MIRAGUANO de primera, á 3 pesetas kilo. EDREDONES, última novedad, desde 25 pesetas. ZAFERAS con lana, á 4 pesetas. Borrás finas, á una peseta el kilo. Inmenso surtido en telas de damasco, cuti, hilo y algodón para colchones. Se garantizan todos los artículos. Se hacen colchones á domicilio por acreditados colchoneros, á precios económicos. Se carda lana á máquina.

VISTA ALEGRE  
GRAN CASA DE COMIDAS  
DE JOSÉ CORDERA  
Méndez Núñez, 13  
(frente á la Estación del Cantabrico)  
Amplias habitaciones para dormitorio.

Jabón de verbena calendarado  
Obsérvense sus resultados durante dos semanas  
Exquisita ayuda en el tocador porque es una científica combinación de las virtudes más importantes de la Verbenas y de las sustancias restauradoras de la Calendula. Su uso, en pocos días, embellece la tez, impartiéndola lozanía y una vivificación perfumada, comparable sólo con la que se obtendría de un experto «masaje» dado con volátiles aceites orientales. Evita las enfermedades cutáneas, vigoriza las raíces del cabello, delicioso para bañar á los niños. La pastilla es grande y sólida y dura mucho tiempo. Pesetas 2'50; certificado por correo, pesetas 2'85.

Aguas minerales  
Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recientes, gran surtido, nacionales y extranjeras. PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA, Droguería, Plaza de las Escuelas, sucursal Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer.

Operarias tejedoras  
Se necesitan en la fábrica de Sodupe. Práctico ó destajo, remunerados de un jornal de 2'50 á 3 pesetas diarias. Ganos de viaje pagados. Se prefieren á las familias con hijos de 14 á 18 años, á quienes se les dará ocupación. Para Informes R. Hays, Ruamayor, 25.

25 pesetas!  
CAMA Y JERÓN DE MUELLES Y ALMOHADA  
Camas, sillerías, espejos, muebles y otros artículos á precios sin competencia ARALUCE  
Plaza de la Libertad (palacio del Club de Regatas) frente al Suroeste  
CASA RECOMENDADA

PRIMER ANIVERSARIO del señor DON J. ANTONIO CONCE RAMOS DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA PLAZA Su viuda y demás familia, Suplican á sus numerosos amigos asistan en el día de mañana á los funerales que se celebrarán, á las nueve de la mañana, en la Iglesia de San Francisco. Santander 16 de agosto de 1909.

Colegio-Academia de Mata  
Magnífico edificio de construcción moderna SANTA CLARA, 9 y 11.—SANTANDER  
Importante Centro incorporado al Instituto General y Técnico y Escuela Superior de Comercio de la capital, recomendable por los brillantes resultados obtenidos en la enseñanza y por su numeroso y competente profesorado, todos titulados. La visita á este Centro es pública, único medio para que por todos puedan ser apreciados sus excelentes condiciones higiénicas y conocido el modernismo y abundante material de enseñanza. Amplias cátedras, gabinetes de Física, Historia Natural y Agricultura, Laboratorio químico, salones de estudio, capilla, salones de gimnasia y recreo, frontón, higiénicos dormitorios para el internado, cuartos de baño, etc. Primera enseñanza modelo.—Bachillerato.—Carrera de Comercio.—Estudios privados de comercio, con sujeción á plan metódico y esencialmente práctico.—Idiomas.—Dibujo.—Pintura.—Música y otras enseñanzas de adorno. INTERNOS, MEDIO INTERNOS Y EXTERNOS Se admiten alumnos de enseñanza oficial, colegiada y libre. Pidense reglamentos

Balneario de Fuente Nueva de Verín PROVINCIA DE ORENSE Temporada oficial de 15 de junio á 30 de septiembre Este balneario, que cuenta con una magnífica instalación hidrotérmica, es el más próximo á la villa de Verín, donde existen hoteles confortables. El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil ó coche, invirtiendo los primeros cuatro horas en el recorrido.—De venta las aguas en las principales farmacias y droguerías.

Pérdida de un brillante con montura, en el centro de la población hasta la estación de Nueva Montaña por la carretera. Se ruega al que lo encuentre lo entregue en el Muelle, 9, entera, donde se le gratificará espléndidamente. Doctor Arnal.—Oculista (De las facultades de Madrid y París) con más de treinta años de práctica Consulta diaria, de 10 á 1 de la mañana. Consulta para obreros pobres, de 3 á 4 de la tarde. Burgos, 18, pral. Santander

Ferro-Quina-Bisleri LICOR TONICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE MILAN NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGÉLICA) Agua Mineral de Mesa EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEPOSITO: A. ROLANDO BARCELONA

Advertencia

A la hora de cerrar este número, cinco de la mañana, no hemos recibido ninguna conferencia, ni un solo despacho de nuestro diligente corresponsal en Madrid. Descanocemos las causas á que esto puede obedecer, aunque, á juzgar por lo que nos han manifestado de Telégrafos, debe ser por interrupción en la línea á causa de la tormenta que desahogó ayer tarde.

